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с учасні тенденції розвитку освітньої 
галузі потребують суттєвих змін в 
підходах, методах, методиках та 

задачах підготовки фахівців, вирішення 
яких дасть можливість для підвищення 
конкурентоспроможності випускників за-
кладів вищої освіти (ЗВО), як наслідок, — 
покращити конкурентоспроможність 
самого ЗВО. Такими задачами є:

Зміна в підході до навчального процесу 
науково-педагогічних працівників, який 
має полягати в зацікавленності самих 
викладачів до підвищення якості освітніх 
послуг, які вони надають.

Зміна в підході до навчального процесу 
тих, хто навчається — студентів, слу-
хачів, курсантів, тощо. Тобто, необхідно 
трансформувати тих, кого навчають в тих, 
хто навчається.

Визначення критеріїв ефективності 
освіти, які полягають не тільки в обсязі та 
міцності знань та навичок.

Вирішення першої задачі лежить в 
кількох площинах:

 y модернізація самого процесу на-
вчання в умовах зменшення частки ауди-
торних занять в освітньому процесі;

 y адаптація освітніх програм на-
вчальних програм дисциплін до умов 
зменшення частки аудиторних занять;

Переорієнтування здобувачів вищої 
освіти до збільшення частки самостійної 
роботи в навчальному процесі.

Зміна в підході до начального процесу 
самих здобувачів лежить у психологічній 
та ментальній площинах. І, звичайно, за-
клад вищої освіти не в змозі самостійно 
впоратись із цією задачею без участі ро-
дини та середньої школи. Тому шляхи ви-
рішення цієї задачі тут не розглядатимо. 
Хоча, необхідно зазначити, що викликати 
зацікавленість в отриманні освіти — одна 
із задач науково-педагогічних працівни-
ків на перехідному етапі.

нарешті, визначення критеріїв ефек-
тивності освіти. цими критеріями не є 
тільки обсяг та міцність знань та навичок, 
компетенцій та програмних результатів 
навчання. Звертаючись лише до таких 
критеріїв, неможливо в повному обсязі 
оцінити сучасні вимоги до ефективності 
освіти. В умовах ринкових відносин, еко-
номічної кризи, глобальної ментальної 
перебудови головним критерієм ефектив-
ності підготовки фахівця є спроможність 
його працевлаштування на різних поса-
дах після випуску, а можливо, і під час 
навчання. Причому, більше значення має 
спроможність пошукача роботи до самов-
досконалення та опановування ним різних 
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компетенцій при зміні функціональних 
обов’язків. Тобто здобувач вищої освіти 
мусить володіти досить широким спек-
тром компетенцій, які дадуть йому мож-
ливість до розвитку за даних певних умов 
при виконанні функціональних обов’язків.

дослідження ще 60-х років XX 
сторіччя дають повне уявлення про ре-
зультативність різних видів занять — 
діаграма дейла (рис. 1) [1]. Видно, що 
лекція в тому вигляді та обсязі, який зараз 
існує, обмежує можливості для розвитку 
та підвищення рівня знань та навичок для 
здобувачів вищої освіти.

Також необхідно зазначити, що рівень 
підготовки абітурієнтів знижується, од-
нак за рахунок індивідуалізації роботи із 
вже здобувачами вищої освіти можна його 
підвищити. Такими шляхами є:

Обов’язкове залучення здобувачів до 
наукової роботи, яка проводиться кафедра-
ми, мотивування і студентів, і викладачів.

Забезпечення освіти рівневими блока-
ми. Так, для отримання заліку (базового 
оцінювання) з дисципліни достатньо зас-
воїти матеріал обов’язкових блоків дисци-
пліни, які можна отримати на аудиторних 
заняттях, а для підвищення рівнів оцінки 
необхідно самостійно опановувати певні 
модулі/кластери/блоки дисципліни, що 
включають виконання індивідуальних чи 
колективних завдань, підготовку та напи-

сання наукових статей, участь у конфе-
ренціях, конкурсах,олімпіадах тощо. це 
буде вмотивовувати студентів до роботи, 
змусить індивіалізовувати її, підвищить 
конкуренцію в групах.

Підвищення рівня компетенцій забез-
печує виконання підсумкової кваліфіка-
ційної роботи за освітнім рівнем та індиві-
дуальних завдань. досвід провідних вишів 
України та світу це доводить. Також не-
обхідно враховувати те, що студенти, які 
беруть участь у науковій або індивідуаль-
ній роботі, за рахунок цього можуть підви-
щити особисто свої навички, що також 
підвищіть їх конкурентоспроможність.

ефективність освітньої діяльності 
можна забезпечити застосуванням еле-
ментів дуальної освіти, дистанційних 
технологій із використанням сучасних 
рішень та мотивації учасників освітнього 
процесу до саморозвитку.

крім того необхідно враховувати ре-
алії сьогодення — працевлаштування 
майбутнього випускника ЗВО відбуваєть-
ся вже з третього, а іноді і з меншого 
курсів. Часто такі студенти мають більш 
високі здібності до навчання та вмотиво-
вані до самостійної роботи. але вимоги 
до обов’язкового відвідування великої 
кількості аудиторних занять, насамперед 
теоретизованого вмісту, не лише зменшу-
ють їх працездатність, але й не сприяють 

Рис. 1. діаграма дейла
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їх особистому самовдосконаленню. Також 
низький рівень випускників шкіл не дає 
можливості підвищувати якість навчання. 
Замкнуте коло, яке призводить до від-
мирання спеціальностей, галузей, цілих 
закладів вищої освіти. 

Вирішити посталі проблеми (і постави-
ти нові виклики) дає можливість застосу-
вання технологій дистанційної освіти, що 
є дієвим інструментом реалізації іннова-
ційної форми здобуття освіти — дуальної, 
яка формально є окремим підвидом денної 
форми навчання [2].

активні дискусії про впровадження 
дуальної форми здобуття вищої освіти 
на рівні закладів вищої освіти, провідних 
роботодавців, МОн України та націо-
нального агентства із забезпечення яко-
сті вищої освіти точаться з 2018 р., коли 
було затверджено відповідну державну 
стратегію [3, 4]. Проте належний рівень 
її легітимізації у вищій школі було за-
безпечено із настанням двох важливих в 
правовому сенсі подій:

 y внесенням змін до Закону України 
«Про вищу освіту», а саме — доповненням 
статті 49 частиною 6, яка визначає загаль-
ні засади провадження вищої освіти за 
дуальною формою та надає їм відповід-
ного юридичного статусу;

 y укладанням наказу МОн України 
від 15.10.2019 р. № 1296 «Про запровад-
ження пілотного проєкту у закладах 
фахової передвищої та вищої освіти з 
підготовки фахівців за дуальною формою 
здобуття освіти», яким регламентовано 
основний перелік ЗВО, роботодавців і 
основи взаємовідносин між ними в рамках 
дуального процесу.

Основним покликанням дуальної фор-
ми здобуття вищої освіти є покращення 
рівня практичної підготовки здобувачів та 
поглиблення рівнів інтеграції між вищої 
освітою та виробництвом. Таким чином, ви-
рішується ряд освітніх і соціальних задач, 
зокрема — збільшення конкурентоздатно-
сті українських випускників на ринку праці. 

Головною проблемою провадження 
освітньої діяльності за дуальною формою 
є розподіл навчального навантаження 

між навчанням у ЗВО та на виробництві, 
зокрема — розумного визначення часових 
рамок знаходження здобувачів на базах 
суб’єктів господарювання та ЗВО. Вико-
ристання сучасних технологій дистан-
ційного навчання вирішує цю проблему, 
передусім — шляхом забезпечення здо-
бувачам освіти можливості надолужу-
вати теоретичний матеріал навіть поза 
закладом, у тому числі під час надання 
відповідних технологічних «вікон» на 
виробництві, які мають бути зазначені в 
двосторонніх та/або тристоронніх угодах 
між здобувачами, закладами освіти та 
суб’єктами господарювання.

Реалізація способу дуального навчан-
ня має відбуватися за ступінчатим прин-
ципом і включати етапи попереднього 
відбору перспективних студентів для їх 
задіяння в цьому процесі, формування 
груп дуального навчання, реалізації ду-
альних технологій на суб’єктах господа-
рювання (рис. 2) [2].

наведена на рис. 2 діаграма послідов-
ної підготовки фахівців рівня «бакалавр», 
«магістр» передбачає всі етапи підготовки, 
проте в загальному випадку процес може 
реалізовуватися частково або із приско-
реним проходженням окремих етапів 
(зокрема, для студентів, які залучилися 
до дуального процесу на старших курсах).

діаграма на рис. 2 побудована з такими 
урахуваннями:

 y повна тривалість підготовки фахів-
ця з повноцінною вищою освітою складає 
330 навчальних кредитів Європейської 
кредитно-трансферної системи (ЄкТС), 
із застосуванням якої проваджується ос-
вітня діяльність у ЗВО України;

 y один кредит ЄкТС відповідає 30 
навчальним годинам, в межах яких ау-
диторна робота та СРС у середньому роз-
поділяється відповідно до рис. 2;

 y в межах обсягу повного циклу 
підготовки фахівця 240 кредитів ЄкТС 
відводиться на підготовку бакалавра, 90 
кредитів — на підготовку магістра, з яких 
25 — 30 кредитів відводяться на напи-
сання випускної кваліфікаційної роботи 
(дипломне проектування);
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 y після здобуття першого рівня ви-
щої освіти (бакалавр) по закінченні умов-
ного четвертого курсу ЗВО (засвоєння 240 
кредитів ЄкТС) студент офіційно може 
займати посади, які відповідають 7-му 
рівню національної рамки кваліфікацій.

Таким чином, комбінація дуальної 
освіти із дистанційними технологіями на-
вчання в кінцевому результаті має виріши-
ти актуальні задачі підготовки досвідче-
ного фахівця з високим рівнем компетен-
тності, який зможе виконувати виробничі 
завдання без додаткового стажування або 
навчання після закінчення ЗВО.
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